
 

Verbale del Consiglio 

di Dipartimento di Bioscienze e Tecnologie Agro-alimentari e Ambientali 

26 ottobre 2023 

 

Il giorno 26 ottobre 2023, alle ore 11:00, presso l’aula 4 del Polo “Spaventa”, è riunito in 

presenza, il Consiglio di Dipartimento di Bioscienze e Tecnologie Agro-Alimentari e 

Ambientali nella composizione allargata per discutere e deliberare sui seguenti punti 

all’o.d.g.: 

 

1.        Approvazione verbale sedute precedenti; 

2.        Comunicazioni del Direttore di Dipartimento; 

3.        Comunicazioni del Presidio di qualità; 

4.        Comunicazioni della Commissione AQR; 

5.        Comunicazioni della Commissione Didattica Paritetica Docenti-Studenti; 

6.        Internazionalizzazione; 

7.        Ratifica Decreti; 

8.        Organizzazione della didattica; 

9.     Pratiche studenti; 

10.  II bando incarichi insegnamento a.a. 23/24: determinazioni; 

11.  Accordi, progetti, convenzioni e contratti; 

12.  Gestione della sicurezza; 

13. Relazioni triennali; 

14. Varie ed eventuali. 

 

 



 

 

Le presenze, le assenze e le assenze giustificate risultano dallo schema seguente: 

PRESENZE CDD  

PROFESSORI ORDINARI PRESENTE/ASSENTE/ASSENTE GIUSTIFICATO 

AMORENA Michele AG 

BARBONI Barbara AG 

BERARDINELLI Paolo P 

COMPAGNONE Dario P 

CORSETTI Aldo P 

DAINESE Enrico P 

DEL CARLO Michele P 

MASTROCOLA Dino AG 

PAPARELLA Antonello AG 

PISANTE Michele AG 

PITTIA Paola AG 

RUSSO Valentina AG 

SERAFINI Mauro AG 

PROFESSORI ASSOCIATI PRESENTE/ASSENTE/ASSENTE GIUSTIFICATO 

ANGELINO Donato P 

ARFELLI Giuseppe P 

BATTISTA Natalia AG 



 

BERNABO’ Nicola AG 

CALZARANO Francesco P 

CHAVES LOPEZ Clemencia AG 

CHIARINI Marco P 

CHIODO Emilio P 

COLOSIMO Alessia P 

D’ADDARIO Claudio P 

DI MATTIA Carla P 

GIOIA Luisa P 

LUCIDI Pia P 

MANERA Maurizio P 

MARTINO Giuseppe AG 

MARTUSCELLI Maria P 
Entra ore 12:00 

MASCINI Marcello AG 

MAURO Annunziata P 

MAZZIOTTI DI CELSO Giuseppe AG 

NERI Lilia P 

PERITO Maria Angela P 

PERPETUINI Giorgia P 

PERUGINI Monia P 
Entra ore 11:30 

RAPAGNÀ Sergio P 

SACCHETTI Giampiero AG 



 

SCHIRONE Maria P 

SERIO Annalisa  P 

STAGNARI Fabio P 

TOFALO Rosanna AG 

VISCIANO Pierina P 

RICERCATORI PRESENTE/ASSENTE/ASSENTE GIUSTIFICATO 

BENNATO Francesca P 

CANCIELLO Angelo AG 

CODERONI Silvia AG 

DELLA PELLE Flavio AG 

DI BARTOLOMEO Martina P 

DUFRUSINE Beatrice P 

EL KHATIB Mohammad P 

FAIETA Marco AG 

FANTI Federico P 

FRANCIOSO Antonio P 

IANNI Andrea P 

MARONE Elettra P 

MARTELLI Alessandra P 

MEROLA Carmine P 

PAGNANI Giancarlo AG 



 

PESERICO Alessia P 

PIVA Andrea AG 

PRETE Roberta P 

PUCCI Mariangela AG 

RAMAL SANCHEZ Marina P 

RAMAZZOTTI Solange P 

RICCI Antonella AG 

RIZZO Valeria P 

SCROCCARELLO Annalisa P 

VALBONETTI Luca P 

RAPPRESENTANTI STUDENTI  

AROMATARIO Fabio P 

CICCOTOSTO Matteo AG 

DI GIANNANTONIO Anna AG 

DI GIUSEPPE Riccardo AG 

ETTORRE Giovanni P 

FAILLA Irene AG 

MARINI Irene AG 

MONTAGANO Federica AG 

PIRAS Ludovica AG 

SABLONE Anastasia AG 

SCIOLI Francesca AG 



 

TATONI Alessio Gino P 
Esce ore 12:00 

RAPPRESENTANTI PERSONALE TECNICO 
AMMINISTRATIVO 

PRESENTE/ASSENTE/ASSENTE GIUSTIFICATO 

CAPACCHIETTI Giulia P 

DI CARMINE Marcella P 

DI GIACINTO Oriana P 

SABATUCCI Anna Laura AG 

SEGRETARIO AMMINISTRATIVO PRESENTE/ASSENTE/ASSENTE GIUSTIFICATO 

ZIPPILLI Luca P 

Presiede il Consiglio il Direttore di Dipartimento Prof. Enrico Dainese e svolge le funzioni di 

segretario verbalizzante il Prof. Michele Del Carlo, in considerazione dell’assenza 

giustificata della Prof.ssa Valentina Russo. 

Il Direttore di Dipartimento, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la 

seduta alle ore 11:05. 

Vengono esaminati i diversi punti all’ordine del giorno.  

1.    Approvazione verbale sedute precedenti; 

Non sono portati in approvazione i verbali delle sedute precedenti. 

 

2.    Comunicazioni del Direttore di Dipartimento; 

- Il Direttore comunica: 

- la situazione provvisoria degli immatricolati ai Corsi di Studio del Dipartimento 

evidenziando una tenuta complessiva dei numeri che dovranno comunque essere 

consolidati e valutati al termine delle immatricolazioni; 

- commenta, arricchisce con i contenuti l’informativa del Senato Accademico u.s.; 



 

- che in data 25/10/2023 si è riunita e insediata la Giunta di Dipartimento che, tra le 

altre cose previste dal regolamento, coadiuverà il Direttore nella redazione della 

documentazione EDIP prevista in AVA 3.0.  

- che in data 24/10/2023 si è riunita la Consulta dei Presidenti in cui il Direttore ha 

condiviso con i presidenti tra le altre cose (vedi verbale) la necessità di avere un 

monitoraggio in tempo reale delle problematiche dei CdS, nonché del numero degli 

iscritti e dei frequentanti; 

- sabato 28/10/2023 ci sarà la consegna a Casoli (CH) dei diplomi del Corso di 

Formazione Professionale in Biotecnologie Agroambientali Sostenibili e del Premio 

“Sergio De Luca” cui parteciperà il direttore e il Rettore; 

- la riapertura del bando per una posizione in relazione al n. 8 Borse di tutorato. 

Aperto a laureati magistrali e dottorandi al fine di completare le 8 posizioni 

finanziate a valere sul “Fondo Giovani”; 

- la convenzione tra l’Istituto DI POPPA ROZZI – e il CdS in Scienze e Culture 

Gastronomiche per la Sostenibilità, mediata dal Dipartimento nella figura del 

Direttore e del Presidente del Corso di Studio (Prof.ssa Perito) al fine della 

promozione dell’orientamento dei maturandi verso il corso di laurea; 

- la possibilità dell’acquisto di libri di testo da mettere a disposizione degli studenti 

tramite la Biblioteca di Ateneo, quindi verrà trasmessa una email a tutti i Docenti 

con l’invito a inserire massimo 1 o 2 testi nel link di google drive da segnalare per 

l’acquisto entro il 06/11/2023; 

- che il Career Day si terrà in data 28/11/2023, ad oggi sono previste la partecipazione 

formalizzata con le seguenti imprese e enti:  

- Gi Group - Agenzia per il lavoro 

- Adecco Italia S.p.A. 

- FARAONE INDUSTRIE S.P.A. 

- Syngenta Biologicals (Valagro) 

- HUMANGEST S.P.A. 

- Dante Labs Srl 

- Randstad Italia s.p.a 

- POMILIO BLUMM SRL 

- Partners Legal Counsel 

- ALLEANZA ASSICURAZIONI S.P.A. 

- Manpower srl 

- Synergie Italia Agenzia per il Lavoro Spa 

- During s.p.a-Agenzia per il lavoro 



 

- Saturno Consulting Srl 

- Decathlon 

- Openjobmetis S.p.A. 

- Centro per l’impiego 
- Eures _ rete di cooperazione europea dei servizi per l’impiego 
- Carabinieri - Nas – Forestali 
- Guardia di Finanza 
- Polizia Scientifica 
- Esercito.  

Si ricorda che la presenza degli studenti al Career day viene considerata come CFU. 

- l’evento dal titolo “Igiene degli Alimenti: Attualità e Prospettive” che si terrà in data 

16/11 ore 9:30 presso la Sala Tesi del Polo Didattico "Silvio Spaventa" riguardante 

la presentazione del rispettivo Volume con Curatori/Autori la Prof.ssa Schirone, il 

Prof. Paparella e la Prof.ssa Visciano; 

- l’apertura delle candidature per tirocini curriculari presso Ministero delle imprese 

e del Made in Italy - MIMIT- presso l'Unità di Missione del PNRR - scadenza 31 

ottobre 2023; 

- che nel prossimo CdA del 31 ottobre p.v. sarà in discussione l’approvazione dei 

fondi di funzionamento ordinario di Dipartimento che il Direttore, durante la 

prossima giunta dei presidenti, suddividerà per poter svolgere le attività 

laboratoriali e gestionali dei CdS del Dipartimento per gli studenti. 

 

3.    Comunicazioni del Presidio di qualità; 

Il Prof. Corsetti riferisce che in data 24/10 ha presentato al Senato Accademico, la Relazione 

Annuale che ha la struttura di relazione delle attività del Presidio.  

I contenuti sono stati condivisi con il Nucleo di Valutazione in apposita riunione. Il Presidio 

è in fase di valutazione dei documenti di riesame ricevuti dalle strutture in vista della visita 

CEV.  

 

4.    Comunicazioni della Commissione AQR; 

Non ci sono comunicazioni 

5.    Comunicazioni della Commissione Didattica Paritetica Docenti-Studenti; 

La Prof.ssa Schirone comunica la scadenza per la presentazione al Presidio della relazione 

della CPDS che è il 3/11. Comunica che la prossima relazione vedrà una struttura più snella 

rispetto alla precedente e non conterrà la valutazione dei dati già valutati dai CdS. 



 

A questo proposito il Direttore ricorda l’importanza di rispettare i requisiti di AVA 3.0 e 

ruolo della CPDS che deve agire come un piccolo Nucleo di valutazione di diparrtimento e 

accoglie positivamente le raccomandazioni del Presidio. 

La Prof.ssa Schirone comunica che è stato sostituito, per conseguimento titolo, lo studente 

Federico Bosi, rappresentante della CPDS per il Corso di Studi in Scienze e Culture 

Gastronomiche per la Sostenibilità, con la studentessa GIORGIA PALMIERI (matricola 

111074). 

6.    Internazionalizzazione; 

Non ci sono comunicazioni 

7.    Ratifica decreti; 

Si ratifica il D. D. D. n. 357 del 29/09/2023 con il quale è stato riassegnato 

l’insegnamento di Economia e Gestione Aziendale (6 cfu - 48 ore), previsto nel del 

Corso di Studi in Scienze e culture gastronomiche per la sostenibilità al prof. Manuel 

De Nicola  (All.7_1). 

Si ratifica il D. D. D. n. 398 del 19/10/2023 con il quale è stato sostituito, per 

conseguimento titolo, lo studente Federico Bosi, rappresentante della CPDS per il 

Corso di Studi in Scienze e Culture Gastronomiche per la Sostenibilità, con la 

studentessa GIORGIA PALMIERI (matricola 111074) (All.7_2). 

Si ratifica il D. D. D. n. 380 del 12/10/2023 con il quale è stata decretata la proposta di 

nomina della Commissione giudicatrice della procedura selettiva per la chiamata di 

n. 1 prof. di I fascia nel SSD BIO/12 di cui al D. R. n. 331 del 25/07/2023  (All.7_3). 

Si ratifica il D. D. D. n. 381 del 12/10/2023 con il quale è stata decretata la proposta di 

nomina della Commissione giudicatrice della procedura selettiva per la chiamata di 

n. 1 prof. di I fascia nel SSD VET/02 di cui al D. R. n. 331 del 25/07/2023  (All.7_4). 

Si ratifica il D. D. D. n. 361 del 02/10/2023 con il quale è stato indetto un avviso pubblico 

per l’acquisizione della disponibilità alla nomina per n. 2 componenti della 

Commissione giudicatrice della procedura selettiva per la chiamata di n. 1 prof. di I 

fascia nel SSD VET/02 di cui al D. R. n. 331 del 25/07/2023  (All.7_5). 

Si ratifica il D. D. D. n. 362 del 02/10/2023 con il quale è stato indetto un avviso pubblico 

per l’acquisizione della disponibilità alla nomina per n. 2 componenti della 

Commissione giudicatrice della procedura selettiva per la chiamata di n. 1 prof. di I 

fascia nel SSD BIO/12 di cui al D. R. n. 331 del 25/07/2023  (All.7_6). 



 

Si ratifica il D. D. D. n. 350 del 26/09/2023 con il quale è stata nominata la Commissione 

giudicatrice della selezione pubblica per il conferimento di un incarico di 

collaborazione a valere sui progetti I-Restart e Geek4Food di cui al D. D. D. n. 350 del 

05/09/2023  (All.7_7). 

La presente delibera è immediatamente esecutiva e la relativa verbalizzazione è 

approvata seduta stante. 

 

8.    Organizzazione della didattica;  

Il Direttore rappresente che in data 14 ottobre la prof.ssa Lilia Neri ha comunicato che,  

nell’ambito del progetto del MASAF OPEN FARMS 2023 - Formazione, divulgazione, 

ricerca e azione il MASAF ha organizzato un percorso formativo destinato agli studenti 

universitari del secondo e terzo anno delle triennali e del primo e secondo anno delle 

magistrali, finalizzato ad approfondire i principali temi della Politica Agricola Comune (PAC) 

2023-2027 con un focus specifico al Piano Strategico Nazionale della PAC 2023-2027. Il 

corso prevede 12 ore di lezioni e-learning + 12 ore di lavoro individuale. 

I Coordinatori dei CdS in Scienze e Tecnologie Alimentari, Scienze e Culture 

Gastronomiche per la Sostenibilità, Viticoltura ed Enologia ed Intensificazione sostenibile 

delle produzioni ortofrutticole di qualità hanno accordato il riconoscimento di 3 CFU per 

gli studenti del secondo e terzo anno. 

Il suddetto riconoscimento avverrà tramite l’inserimento dell’attività nell’apposito libretto 

degli eventi formativi in dotazione agli studenti iscritti. 

Il Consiglio approva seduta stante 

Il Direttore rappresente che in data 16 ottobre la prof.ssa Maria Angela Perito ha 

comunicato che la Prof.ssa Vardanega svolgerà un corso di approfondimento statistico con 

R. Propone pertanto il riconoscimento di 2 CFU (16 ore di insegnamento frontale) agli 

studenti che parteciperanno al corso, che partirà il 10 novembre p.v..  

Il Consiglio approva seduta stante 

Il Direttore riferisce che è pervenuta richiesta da parte del Prof. Michele Amorena di 

riassegnazione, causa motivi di salute, del corso di Elementi di tossicologia degli alimenti 

(6 cfu - 48 ore), erogato nel semestre corrente al III anno del Cds in Biotecnologie, in capo 

al dott. Carmine Merola, Rtd-a nel SSD VET/07 del Dipartimento. Il dott. Merola ha 

accettato l’incarico con entusiasmo. 

Il Consiglio approva seduta stante 



 

Il Direttore riferisce che sono state sottoscritte dal Rettore le Convenzioni con il Collegio 

dei Periti agrari e quello degli Agrotecnici laureati, a seguito della firma della Convenzione 

quadro per la definizione del Tirocinio pratico valutativo ai fini del rilascio del titolo 

abilitante nel Corso di Studi professionalizzante L-P02. Le Convenzioni saranno pubblicate 

nella banca dati Sua Cds entro la scadenza ministeriale del 31 ottobre p.v. (All.8.1) 

Il Consiglio approva seduta stante 

La presente delibera è immediatamente esecutiva e la relativa verbalizzazione è 

approvata seduta stante. 

9. Pratiche studenti ;   

Il Direttore ringrazia la commissione pratiche studenti per il lavoro svolto, ricordando che 

le decisioni sono in capo alla commissione stessa che deve pertanto elaborare la 

valutazione e trasmetterla, una volta definita, alla Direzione di Dipartimento. 

Il Consiglio di Dipartimento prende atto del verbale della Commissione Pratiche Studenti 

del Dipartimento di Bioscienze, che ha preso in esame le pratiche di seguito riportate: 

CdS in Biotecnologie Avanzate 

DI DOMENICANTONIO SARA 

Il Consiglio unanime delibera in merito a quanto richiesto dallo studente come riportato 

nei documenti che si allegano al presente verbale e che ne costituiscono parte integrante. 

CdS in Biotecnologie 

BRUNO GIULIA 

Il Consiglio unanime delibera in merito a quanto richiesto dalla studentessa come riportato 

nei documenti che si allegano al presente verbale e che ne costituiscono parte integrante. 

DI DIADORO GAIA 

Il Consiglio unanime delibera in merito a quanto richiesto dalla studentessa come riportato 

nei documenti che si allegano al presente verbale e che ne costituiscono parte integrante. 

RAMUNDO NICOLA 

Il Consiglio unanime delibera in merito a quanto richiesto dallo studente come riportato 

nei documenti che si allegano al presente verbale e che ne costituiscono parte integrante.  

CdS inViticoltura ed Enologia 



 

CIABATTONI LAURA 

Il Consiglio unanime delibera in merito a quanto richiesto dalla studentessa come riportato 

nei documenti che si allegano al presente verbale e che ne costituiscono parte integrante. 

 CdS in Scienze e culture gastronomiche per la sostenibilità 

VILLANI VINCENZO 

Il Consiglio unanime delibera in merito a quanto richiesto dallo studente come riportato 

nei documenti che si allegano al presente verbale e che ne costituiscono parte integrante. 

 CdS in Reproductive Biotechnologies 

CILLI GIULIA 

Il Consiglio unanime delibera in merito a quanto richiesto dalla studentessa come riportato 

nei documenti che si allegano al presente verbale e che ne costituiscono parte integrante. 

 CdS in Scienze e Tecnologie Alimentari 

ARCARI LUCIA 

Il Consiglio unanime delibera in merito a quanto richiesto dalla studentessa come riportato 

nei documenti che si allegano al presente verbale e che ne costituiscono parte integrante. 

DE MATTEIS VALERIO 

La pratica non può essere valutata in quanto necessita di integrazioni da parte del 

richiedente. 

DI MATTEO RITA 

Il Consiglio unanime delibera in merito a quanto richiesto dalla studentessa come riportato 

nei documenti che si allegano al presente verbale e che ne costituiscono parte integrante. 

PALESTINI ELENA 

Il Consiglio unanime delibera in merito a quanto richiesto dalla studentessa come riportato 

nei documenti che si allegano al presente verbale e che ne costituiscono parte integrante. 

ZUCCARELLO SARA 

Il Consiglio unanime delibera in merito a quanto richiesto dalla studentessa come riportato 

nei documenti che si allegano al presente verbale e che ne costituiscono parte integrante. 



 

La presente delibera è immediatamente esecutiva e la relativa verbalizzazione è approvata 

seduta stante. 

La presente delibera è immediatamente esecutiva e la relativa verbalizzazione è 

approvata seduta stante. 

 

10.  II bando incarichi insegnamento a.a. 23/24: determinazioni; 

Il Direttore ricorda che, come deliberato nel Consiglio di Dipartimento del 21 settembre 
u.s., si è proceduto ad emanare un secondo bando per il conferimento di contratti e 
supplenze retribuite non ancora assegnati per i Corsi di Studio in Intensificazione 
sostenibile delle produzioni ortofrutticole di qualità e Biotecnologie avanzate.  

Procede, di conseguenza, ad esaminare le domande presentate per ogni insegnamento e 
ad assegnare gli incarichi, secondo quanto stabilito dal bando. Gli incarichi si intendono 
retribuiti in base all’importo riportato nella tabella allegata al bando. 

Il Consiglio, pertanto, esamina le domande pervenute. 

Corso di Laurea Magistrale in BIOTECNOLOGIE AVANZATE 

Il Direttore comunica che per l'insegnamento di “Biochimica della trasduzione” (6 CFU ore 
48 - 1200,00 euro) è pervenuta la domanda della dott.ssa Emily CAPONE, Ricercatrice a t.d. 
di tipo A presso l’Università degli studi G.D’Annunzio di Chieti-Pescara.  

Dopo aver esaminato l’istanza e il curriculum didattico, scientifico e professionale 
dell’aspirante, il Consiglio di Dipartimento -verificate, sulla base della documentazione 
presentata e sottoscritta dal candidato, l'insussistenza di eventuali conflitti d'interessi 
anche potenziali in ordine al ruolo che andrebbero a ricoprire e l'insussistenza di eventuali 
posizioni di incompatibilità così come previsto dall'art.11 del regolamento per il 
conferimento di incarichi di insegnamento dell'Ateneo- delibera all'unanimità il 
conferimento della supplenza retribuita per l’insegnamento di Biochimica della 
trasduzione alla dott.ssa Emily CAPONE, per le seguenti motivazioni: 

- curriculum scientifico. 

Corso di Laurea a orientamento professionale in Intensificazione Sostenibile delle 
Produzioni Ortofrutticole di Qualità 

Il Direttore comunica che per il Laboratorio di valutazione dell’efficacia degli agrofarmaci 
(biosaggi) (5 CFU ore 40 - 1000,00 euro) è pervenuta la domanda del dott. Lorenzo 
GRANCHELLI, agronomo, che ha già tenuto il corso nel precedente anno accademico.  

Dopo aver esaminato l’istanza e il curriculum didattico, scientifico e professionale 
dell’aspirante, il Consiglio di Dipartimento -verificate, sulla base della documentazione 
presentata e sottoscritta dal candidato, l'insussistenza di eventuali conflitti d'interessi 
anche potenziali in ordine al ruolo che andrebbero a ricoprire e l'insussistenza di eventuali 



 

posizioni di incompatibilità così come previsto dall'art.11 del regolamento per il 
conferimento di incarichi di insegnamento dell'Ateneo- delibera all'unanimità il 
conferimento della supplenza retribuita per l’insegnamento di Laboratorio di valutazione 
dell’efficacia degli agrofarmaci (biosaggi) al dott. Lorenzo GRANCHELLI, per le seguenti 
motivazioni: 

- continuità didattica e curriculum scientifico. 

Il Direttore comunica che per il Laboratorio di valutazione dell’efficacia mezzi tecnici 
(erbicidi, fertilizzanti, biostimolanti) (10 CFU ore 80) è pervenuta la domanda del dott. 
Giustino SIROLLI, Manager Industriale presso Valagro Spa.  

Dopo aver esaminato l’istanza e il curriculum didattico, scientifico e professionale 
dell’aspirante, il Consiglio di Dipartimento -verificate, sulla base della documentazione 
presentata e sottoscritta dal candidato, l'insussistenza di eventuali conflitti d'interessi 
anche potenziali in ordine al ruolo che andrebbero a ricoprire e l'insussistenza di eventuali 
posizioni di incompatibilità così come previsto dall'art.11 del regolamento per il 
conferimento di incarichi di insegnamento dell'Ateneo- delibera all'unanimità il 
conferimento della supplenza retribuita per l’insegnamento di Laboratorio di valutazione 
dell’efficacia mezzi tecnici (erbicidi, fertilizzanti, biostimolanti) al dott. Giustino SIROLLI, 
per le seguenti motivazioni: 

- curriculum scientifico. 

Il Direttore comunica che per l’insegnamento di “Fertilizzazione sostenibile” (5 CFU ore 
40) è pervenuta la domanda del dott. Lorenzo GRANCHELLI, agronomo, che ha già tenuto 
il corso nel precedente anno accademico.  

Dopo aver esaminato l’istanza e il curriculum didattico, scientifico e professionale 
dell’aspirante, il Consiglio di Dipartimento -verificate, sulla base della documentazione 
presentata e sottoscritta dal candidato, l'insussistenza di eventuali conflitti d'interessi 
anche potenziali in ordine al ruolo che andrebbero a ricoprire e l'insussistenza di eventuali 
posizioni di incompatibilità così come previsto dall'art.11 del regolamento per il 
conferimento di incarichi di insegnamento dell'Ateneo- delibera all'unanimità il 
conferimento della supplenza retribuita per l’insegnamento di Fertilizzazione sostenibile 
al dott. Lorenzo GRANCHELLI, per le seguenti motivazioni: 

- continuità didattica e curriculum scientifico. 

Il Direttore comunica che per l’insegnamento di “Metodologie molecolari per la 
caratterizzazione delle produzioni agricole” dell’insegnamento di “Biomarker molecolari 
per la valorizzazione delle produzioni sostenibili” (3 cfu - 24 ore) NON è pervenuta alcuna 
domanda.  

A tal proposito, il Direttore informa il Consiglio che l’insegnamento in parola sarà 
assegnato, per l’anno accademico 2023/24 in corso, al dott. Antonio Francioso, che accetta 
l’incarico con entusiasmo. 



 

Il Direttore comunica che per il Laboratorio di gestione pratiche delle misure a sostegno 
dell’agricoltura (5 CFU ore 40 ) NON è pervenuta alcuna domanda. Il Consiglio, pertanto, 
dà mandato al Direttore di emanare un nuovo bando in tempo utile per l’erogazione 
dell’insegnamento, previsto al II semestre. 

Il Direttore comunica che per l’insegnamento di “Metodi e tecniche dell’irrigazione di 
precisione” (6 cfu - 48 ore - 1200,00 euro) NON è pervenuta alcuna domanda. Il Consiglio, 
pertanto, dà mandato al Direttore di emanare un nuovo bando in tempo utile per 
l’erogazione dell’insegnamento, previsto al II semestre. 

Il Direttore comunica che per il Laboratorio di valutazione della qualità del suolo (10 CFU 
ore 80) NON è pervenuta alcuna domanda. Il Consiglio, pertanto, dà mandato al Direttore 
di emanare un nuovo bando in tempo utile per l’erogazione dell’insegnamento, previsto al 
II semestre. 

Il Consiglio approva seduta stante. 

La presente delibera è immediatamente esecutiva e la relativa verbalizzazione è 

approvata seduta stante. 

 

11. Accordi, progetti, convenzioni e contratti, adesione sostegno progetti, bando 
assegno ricerca; 

    11_1) BORSE RICERCA 

11_1.1) Attivazione borsa di ricerca PON One Health (Prof.ssa Serio-Prof. Paparella) 

Il Direttore riferisce che in data 23/10/2023 è giunta la richiesta da parte della Prof.ssa 

Annalisa Serio per l’attivazione di una borsa di ricerca, a sostituzione dell’assegno 

richiesto precedentemente richiesto, a gravare sul progetto PON One Health, con le 

seguenti caratteristiche: 

- Richiedente e Resp. Scientifico/Tutor: prof. Antonello Paparella 
- Tema di ricerca: Selezione di ceppi microbici ad attività NO-sintasica per la 

realizzazione di prodotti a base di carne. (Area CUN 07 - AGR/16) 
- Importo corrispettivo: 12.000,00 (dodicimila/00)  
- Durata: 9 mesi dalla data di sottoscrizione 

- Progetto contabile: BIRI00304 Progetto PON “RICERCA E INNOVAZIONE” 2014-2020 
E FSC Azione II Obiettivo Specifico 1b- Codice Progetto ARS01_00808 (Agrifood) 
“One Health, One Welfare, One World- Innovazioni nelle filiere casearia e delle 
carni per la salute, il benessere e l’ambiente” CUPB45F21000790005. 

Il richiedente ha allegato la scheda con il dettaglio delle informazioni utili all’emanazione 
del bando (All. 11_1.1) 

I presenti all’unanimità deliberano l’approvazione della proposta, dando mandato alla 

Segreteria Amministrativa di curarne la procedura amministrativa. 



 

La presente delibera è immediatamente esecutiva e la relativa verbalizzazione è 

approvata seduta stante. 

 

11_2) ASSEGNI DI RICERCA 

11_2.1) Attivazione assegno di ricerca progetto PRIN 2022 (Prof. Compagnone - SSD 

CHIM/01)  

A seguito del verbale CDD del 20/07/2023, nel quale al punto o.d.g. 11_4.1) il Prof. 

Compagnone ha chiesto ed ottenuto l’approvazione dell’assegno di ricerca in 

oggetto, riservandosi, in seguito a comunicazione ufficiale di assegnazione di budget 

da parte del Ministero, di inviare sia la scheda del progetto dettagliata per il progetto, 

lo stesso in data 18/10/2023 ha trasmesso la scheda progetto da portare in 

approvazione al presente Consiglio. 

Responsabile scientifico e Tutor: Prof. Compagnone Dario 

Titolo dell’assegno: Dispositivi diagnostici basati su nanomateriali 2D and polimeri a 

stampo molecolare 

Descrizione dell’attività (Programma di ricerca, attività connesse, obiettivi): 

L’attività di ricerca dovrà essere indirizzata alla progettazione e realizzazione di sensori 

elettrochimici ultrasensibili a basso costo basati su nanomateriali, alla integrazione 

di polimeri a stampo molecolare nei sensori per la realizzazione di dispositivi Point- 

of-Care. I dispositivi saranno utilizzati per la determinazione di proteine di interesse 

clinico. 

Area CUN: 03 (Chimica) 

S.S.D. di riferimento: CHIM01 - Chimica Analitica 

Durata: 24 mesi 

I presenti all’unanimità deliberano l’approvazione della proposta, dando mandato alla 

Segreteria Amministrativa di curarne la procedura amministrativa. 

La presente delibera è immediatamente esecutiva e la relativa verbalizzazione è 

approvata seduta stante. 

 

11_2.2) Attivazione assegno di ricerca progetto PRIN 2022 (Prof. Pisante - SSD AGR/02)  



 

In data 25/10/2023 il Prof. Pisante ha trasmesso la scheda progetto da portare in 

approvazione al presente Consiglio. 

Responsabile scientifico e Tutor: Prof. Michele Pisante 

Titolo dell’assegno: Valutazione di nuove strategie diagnostiche e strumenti avanzati 

dell’Agricoltura di Precisione in Agricoltura Conservativa. 

Descrizione dell’attività (Programma di ricerca, attività connesse, obiettivi): 

L’attività di ricerca dovrà essere indirizzata all’applicazione di metodi e strumenti 

avanzati dell’Agricoltura di Precisione per lo studio del sistema di gestione 

agronomica dell’Agricoltura Conservativa, adatti al grano duro coltivato in aziende 

agricole in Italia. Sviluppo di metodologie sperimentali da adottare ai principi e 

metodi dell’Agricoltura di Precisione in Agricoltura Conservativa in combinazione con 

programmi differenziati di fertilizzazione azotata per il miglioramento dell’efficienza 

d’uso ed incremento della produttività, la riduzione dei costi e dell’impatto 

ambientale. 

Area CUN: 07 (Scienze agrarie e veterinarie) 

S.S.D. di riferimento: AGR/02 (Agronomia e coltivazioni erbacee) 

Durata: 12 mesi rinnovabile per un pari periodo 

I presenti all’unanimità deliberano l’approvazione della proposta, dando mandato alla 

Segreteria Amministrativa di curarne la procedura amministrativa. 

La presente delibera è immediatamente esecutiva e la relativa verbalizzazione è 

approvata seduta stante. 

 

11_2.3) Attivazione assegno di ricerca progetto PRIN 2022 (Prof.ssa Neri- SSD AGR/15)  

A seguito del verbale CDD del 21/09/2023, nel quale al punto o.d.g. 10_2.1) la Prof.ssa 

Neri ha chiesto ed ottenuto l’approvazione dell’assegno di ricerca in oggetto, 

riservandosi, in seguito a comunicazione ufficiale di assegnazione di budget da parte 

del Ministero, di inviare sia la scheda del progetto dettagliata per il progetto, la stessa 

in data 19/10/2023 ha trasmesso la scheda progetto da portare in approvazione al 

presente Consiglio. 

Responsabile scientifico e Tutor: Prof.ssa Lilia Neri  



 

Titolo dell’assegno: Impiego di aerosol attivati con plasma per la conservazione e 

decontaminazione di prodotti vegetali freschi e minimamente processati. 

Descrizione dell’attività (Programma di ricerca, attività connesse, obiettivi): 

Il progetto di ricerca ha l’obiettivo di testare due diversi prototipi per la produzione di 

aerosol attivati con plasma freddo (PAA) da impiegare per la decontaminazione 

superficiale e la conservazione di prodotti vegetali freschi (FP) e minimamente 

processati (MPFV). Le attività di ricerca svolte dall’Università degli Studi di Teramo 

saranno finalizzate, in particolare, alla valutazione dell’effetto di trattamenti PAA 

sull’attività enzimatica, sulle proprietà qualitative, funzionali e nutrizionali dei 

prodotti investigati e sulla loro conservabilità. Verrà inoltre esaminata l’efficacia dei 

trattamenti nella riduzione di rischi microbiologici e chimici. 

Area CUN: 07-F1  

S.S.D. di riferimento: AGR/15  

Durata:  12 mesi (prorogabile) 

IMPORTO onnicomprensivo: € 24.000 (ventiquattromila euro/00);  

FONDO per Copertura Finanziaria: PAA PROJECT_ PRIN 2022_CUP C53D2300551 0006 

I presenti all’unanimità deliberano l’approvazione della proposta, dando mandato alla 

Segreteria Amministrativa di curarne la procedura amministrativa. 

La presente delibera è immediatamente esecutiva e la relativa verbalizzazione è 

approvata seduta stante. 

 

11_3) CONVENZIONI E COLLABORAZIONI DI RICERCA 

11_3.1) Accordo aggiuntivo all'accordo quadro IRCCS 

Il Direttore riferisce che - sulla base della richiesta presentata dal prof. Claudio D’Addario 

in qualità di responsabile scientifico del progetto “PNRR-MAD-2022 BipOlAR Disorder 

Integrative stagiNG: incorporating the role of biomarkers into Progression AcrosS 

Stages (BOARDING-PASS)” - è necessario redigere uno specifico accordo aggiuntivo - 

come previsto dall’ Accordo quadro di collaborazione scientifica già sottoscritto in 

data 11.03.2021 tra l’Università degli Studi di Teramo e l’IRCCS di Roma “Istituto di 

Ricerca e Cura a Carattere Scientifico-IRCCS Fondazione Santa Lucia” - per disciplinare 

le attività che i ricercatori e loro eventuali collaboratori afferenti al gruppo di ricerca 

del menzionato progetto “BOARDING PASS” andranno a svolgere presso l’IRCCS per 



 

l’analisi di dati di connettività funzionale fMRI per lo sviluppo di un classificatore di 

tipo Machine Learning. 

A tale proposito si propone di approvare il documento predisposto dalla Segreteria 

Amministrativa (All. 11_3.1). 

I presenti all’unanimità deliberano l’approvazione della proposta, dando mandato alla 

Segreteria Amministrativa di curarne la procedura amministrativa. 

La presente delibera è immediatamente esecutiva e la relativa verbalizzazione è 

approvata seduta stante. 

  11_4) PROGETTI DI RICERCA ISTITUZIONALI 

11_4.1) Progetti PRIN 2022 (All.11_4.1). 

Il Direttore riferisce che, sulla base della richiesta pervenuta dall’Area Ricerca in data 

09/10/2023 (prot. 32954), la Segreteria Amministrativa del Dipartimento ha 

provveduto ad avviare le procedure contabili relative all’attivazione di dieci progetti 

PRIN 2022 da assegnare al Dip. Bioscienze; i riferimenti sono i seguenti: 

 

Inoltre, in data 23/10/2023 è pervenuta un’ulteriore richiesta analoga alla precedente  

(prot. 3546), per avviare le procedure contabili relative all’attivazione di sei progetti 

PRIN 2022 - PNRR da assegnare al Dip. Bioscienze; i riferimenti sono i seguenti: 

 



 

Sulla base delle indicazioni ricevute dall’AREF, si prende atto che i relativi budget 

saranno contabilmente disponibili a partire dall’anno 2024; come già deliberato nel 

corso dell’ultima seduta, si ricorda che è comunque possibile richiedere già da ora 

l’emanazione di bandi relativi ad assegni di ricerca a gravare su tali fondi. 

I presenti all’unanimità deliberano l’approvazione della proposta, dando mandato alla 

Segreteria Amministrativa di curarne la procedura amministrativa. 

La presente delibera è immediatamente esecutiva e la relativa verbalizzazione è 

approvata seduta stante. 

 

  11_4.2) FONDI CORIFISI  

Il Direttore comunica che la gestione dei fondi CORIFISI viene rimessa al Dipartimento 

di Bioscienze e TAAA in considerazione dell'afferenza della prof.ssa Martelli a tale 

Dipartimento (All.11_4.2), previa indicazione del Magnifico Rettore. 

I presenti all’unanimità deliberano l’approvazione della proposta, dando mandato alla 

Segreteria Amministrativa di curarne la procedura amministrativa. 

La presente delibera è immediatamente esecutiva e la relativa verbalizzazione è 

approvata seduta stante. 

 

11_4.3) Istituto Costa Rican Coffee - ICAFE (Prof.ssa Pittia) 

Il Direttore riferisce che, preso atto della delibera del Senato Accademico del 

24/10/2023 o.d.g. 7.6, il Dipartimento è stato incaricato insieme all’Ufficio Progettazione, 

Valutazione e Valorizzazione della Ricerca di predisporre l’accordo attuativo finalizzato alla 

realizzazione dell’attività di ricerca finanziata dal comitato EXPO Roma 2023 (All.11_4.3). 

I presenti all’unanimità deliberano l’approvazione della proposta, dando mandato alla 

Segreteria Amministrativa di curarne la procedura amministrativa. 

La presente delibera è immediatamente esecutiva e la relativa verbalizzazione è 

approvata seduta stante. 

 

 11_5) CONTRATTI C/TERZI 

11_5.1) FOOD PROGETTI SRL (Ref. Prof. Donato Angelino) 



 

Il Direttore riferisce che in data 20/10/2023 è giunta la richiesta da parte del Prof. 

Donato ANGELINO per l’attivazione di un contratto di ricerca e consulenza in c/terzi, 

con le seguenti caratteristiche: 

- Committente: Food Progetti srl - Milano (CF: 06548000584) 
- Resp. Scientifico UniTE: prof. Angelino Donato 
- Tema di ricerca: svolgimento di attività sperimentali di valutazione di proprietà pro-

/anti-infiammatorie di alimenti, da svolgersi presso i laboratori del Dipartimento 
- Importo corrispettivo: 10.000,00 (diecimila/00)  
- Durata: 18 mesi dalla data di sottoscrizione 

Il richiedente ha trasmesso la bozza di contratto che si chiede di approvare, unitamente al 
piano finanziario e all’elenco del personale coinvolto nelle attività, come previsto dal 
vigente Regolamento di Ateneo (All. 11_5.1) 

I presenti all’unanimità deliberano l’approvazione della proposta, dando mandato alla 

Segreteria Amministrativa di curarne la procedura amministrativa. 

La presente delibera è immediatamente esecutiva e la relativa verbalizzazione è 

approvata seduta stante. 

11_5.2) AZIENDA SINCERITAS (MACEDONIA)  (Ref. Prof. Antonio Francioso) 

Il Direttore riferisce che in data 23/10/2023 è giunta la richiesta da parte del Prof. 

Antonio FRANCIOSO per l’attivazione di un contratto di ricerca e consulenza in c/terzi, 

con le seguenti caratteristiche: 

- Committente: SINCERITAS SJC - SkopJe (MK) - VAT n°: MK4057017539198 
- Resp. Scientifico UniTE: prof. Antonio Francioso 
- Tema di ricerca: svolgimento di attività sperimentali di valutazione dell’efficienza 

della purificazione del Dronabinolo e altri metaboliti. 
- Importo corrispettivo: 45.000,00 (quarantacinquemila/00)  
- Durata: 18 mesi dalla data di sottoscrizione 

Il richiedente ha trasmesso la bozza di contratto che si chiede di approvare, unitamente al 
piano finanziario e all’elenco del personale coinvolto nelle attività, come previsto dal 
vigente Regolamento di Ateneo (All. 11_5.2) 

I presenti all’unanimità deliberano l’approvazione della proposta, dando mandato alla 

Segreteria Amministrativa di curarne la procedura amministrativa. 

La presente delibera è immediatamente esecutiva e la relativa verbalizzazione è 

approvata seduta stante. 

 

11_5.3) RIMODULAZIONE FINANZIARIA CONTRATTO CONCLUSO  (Ref. Prof.ssa 

TOFALO) 



 

Il Direttore riferisce che in data 23/10/2023 è giunta la richiesta da parte del Prof.ssa 

Rosanna TOFALO per la rimodulazione del piano finanziario a conclusione delle 

attività di consulenza commissionato dalla Soc. Coop. Agr. VIN.CO VINO 

COOPERATIVO con sede in Ortona (CH), come da contratto stipulato in data 

20/04/2023. La richiedente ha trasmesso la relazione consuntiva tecnico-economica 

e il piano finanziario revisionato, contenente la ripartizione dei compensi a favore del 

personale coinvolto nelle attività, come previsto dal vigente Regolamento di Ateneo 

(All. 11_5.3) 

I presenti all’unanimità deliberano l’approvazione della proposta, dando mandato alla 

Segreteria Amministrativa di curarne la procedura amministrativa. 

La presente delibera è immediatamente esecutiva e la relativa verbalizzazione è 

approvata seduta stante. 

 11_6) DICHIARAZIONE PER COMITATO ETICO (Ref. Proff. Angelino, Serafini) 

Il Direttore riferisce che in data 23/10/2023 (All.11_6) è giunta la richiesta da parte dei 

Proff. Donato ANGELINO e Mauro SERAFINI per l’approvazione di un documento da 

sottoporre all’attenzione del Comitato Etico per il nulla osta allo svolgimento dello 

studio di intervento nutrizionale dal titolo "VALUTAZIONE DELL’EFFETTO DEL 

CONSUMO DI LUPINI SU MARKER METABOLICI IN SOGGETTI SANI" che è previsto 

all’interno del Progetto “Madamaoliva Superlupino” (Ref. Prof. Paparella). A tal 

proposito si rende necessaria l’autorizzazione da parte del Consiglio di Dipartimento 

in merito al possesso dei seguenti requisiti: 

- Idoneità della struttura dove si svolgerà la sperimentazione (laboratori al IV piano del 

plesso “Silvio Spaventa” e ambulatorio medico presso il plesso “Gabriele 

D’Annunzio”; 

- Validità scientifica dello sperimentatore e di eventuali collaboratori coinvolti: (in 

allegato il documento dei collaboratori dello studio); 

- Destinazione delle risorse strumentali ed economiche secondo leggi e regolamenti 

specifici per le diverse strutture/istituzioni dove si svolgerà la sperimentazione. 

Dopo ampia discussione, dalla quale emerge chiaramente il pieno possesso dei requisiti 

sopra esposti, i presenti deliberano all’unanimità l’autorizzazione e l’idoneità da 

sottoporre all’attenzione del Comitato Etico. 

  

12. Gestione della sicurezza; 



 

Il Direttore ricorda che è in corso l’aggiornamento del censimento per la manutenzione 

delle Cappe Chimiche/Cappe microbiologiche/Armadi di Sicurezza del Dipartimento, al fine 

della richiesta di preventivi di spesa per l'eventuale affidamento di un programma di 

manutenzione e riparazione. 

Pertanto, si rende necessario che ognuno, nell'ambito delle proprie competenze e delle 

necessità del proprio gruppo di ricerca, effettui una ricognizione per conferma e/o 

eventuale variazione con conseguente aggiornamento del foglio elettronico trasmesso 

dalla segreteria rispetto al censimento precedente, includendo anche gli armadi di 

sicurezza, attualmente non inseriti nello stesso. 

Si chiede gentilmente di poter trasmettere quanto richiesto entro e non oltre il 

31/10/2023 per procedere ai successivi incombenti. 

 

Il Prof. Chiarini comunica che è in attivazione il corso di Sicurezza in lingua inglese ove 

fossero segnalati nominativi di studenti internazionali privi di requisiti. 

Il Prof. Chiarini comunica la variazione del Responsabile del Laboratorio di Spettrometria 

di Massa (IGL - RADRL) nella persona del Dott. Federico Fanti. 

 

I presenti all’unanimità deliberano l’approvazione della proposta, dando mandato alla 

Segreteria Amministrativa di curarne la procedura amministrativa. 

La presente delibera è immediatamente esecutiva e la relativa verbalizzazione è 

approvata seduta stante. 

    13. Relazioni triennali (All.13); 

In data 22/09/2023 la Prof.ssa Annalisa Serio ha trasmesso la relazione triennale delle 

attività svolte dalla stessa negli a. a. 2019/2020 - 2020/2021 - 2021/2022 per la relativa 

presentazione e valutazione da parte del Consiglio. 

Il Consiglio esprime giudizio molto positivo. 

In data 08/10/2023 la Prof.ssa Paola Pittia ha trasmesso la relazione triennale delle attività 

svolte dalla stessa negli a. a. 2020 - 2022 per la relativa presentazione e valutazione da 

parte del Consiglio. 

Il Consiglio esprime giudizio molto positivo. 

 

In data 11/10/2023 la Dott.ssa Elettra Marone ha trasmesso la relazione triennale delle 

attività svolte dalla stessa nel triennio 31/12/2019 - 30/12/2022 per la relativa 

presentazione e valutazione da parte del Consiglio. 

Il Consiglio esprime giudizio molto positivo. 



 

In data 20/10/2023 la Prof.ssa Natalia Battista ha trasmesso la relazione triennale delle 

attività svolte dalla stessa negli a. a. 2020 - 2022 per la relativa presentazione e valutazione 

da parte del Consiglio. 

Il Consiglio esprime giudizio molto positivo. 

In data 25/10/2023 il Prof. Fabio Stagnari ha trasmesso la relazione triennale delle attività 

svolte dalla stessa negli a. a. 2019 - 2022 per la relativa presentazione e valutazione da 

parte del Consiglio. 

Il Consiglio esprime giudizio molto positivo. 

 

 
 
 
Relazioni da differire: 

In data 04/10/2023 il Prof. Nicola Bernabò ha trasmesso la relazione triennale delle attività 

svolte dalla stessa negli a. a. 2021 - 2023 per la relativa presentazione e valutazione da 

parte del Consiglio. 

In data 16/10/2023 il Dott. Luca Valbonetti ha trasmesso la relazione triennale delle attività 

svolte dalla stessa negli a. a. 2020 - 2023 per la relativa presentazione e valutazione da 

parte del Consiglio. 

In data 22/10/2023 il Prof. Marcello Mascini ha trasmesso la relazione triennale delle 

attività svolte dalla stessa negli a. a. 2020 - 2023 per la relativa presentazione e valutazione 

da parte del Consiglio. 

In data 23/10/2023 la Prof.ssa Rosanna Tofalo ha trasmesso la relazione triennale delle 

attività svolte dalla stessa negli a. a. 2020 - 2023 per la relativa presentazione e valutazione 

da parte del Consiglio. 

In data 25/10/2023 la Prof.ssa Luisa Gioia ha trasmesso la relazione triennale delle attività 

svolte dalla stessa negli a. a. 2021 - 2023 per la relativa presentazione e valutazione da 

parte del Consiglio. 

I presenti all’unanimità deliberano l’approvazione della proposta, dando mandato alla 

Segreteria Amministrativa di curarne la procedura amministrativa. 

La presente delibera è immediatamente esecutiva e la relativa verbalizzazione è 

approvata seduta stante. 



 

 

     14. Varie ed eventuali;  

14. 1 Procedura di valutazione per l’attribuzione degli scatti stipendiali al personale 

docente, anno 2023, art. 6, comma 14 L. 240/2010  

 

Il Direttore informa il Consiglio che con nota del 24/10/2023 prot. n. 35711 l’Ufficio 

Personale Docente e Ricercatore ha trasmesso le relazioni di n. 25 Docenti afferenti al 

Dipartimento sulle attività didattiche, gestionali e di ricerca, presentate sotto forma di 

autodichiarazione. 

 

Ricorda come l’art. 3, comma 1, del Regolamento di Ateneo che disciplina la procedura di 

attribuzione degli scatti triennali ai Docenti, emanato con  DR 442 del 13/10/2021, dispone 

che “la relazione deve essere accompagnata dal parere di merito del Consiglio di Facoltà 

contenente l’attestazione del rispetto degli impegni didattici, di ricerca e gestionali”. 

 

Si invita pertanto il Consiglio ad esprimere un parere sulle attività autodichiarate dai 

seguenti Docenti di seguito elencati: 

 

1. AMORENA MICHELE 

2. ARFELLI GIUSEPPE 

3. BARBONI BARBARA 

4. BATTISTA NATALIA 

5. BERARDINELLI PAOLO 

6. BERNABO’ NICOLA 

7. CHAVES LOPEZ CLEMENCIA 

8. CORSETTI ALDO 

9. D’ADDARIO CLAUDIO 

10. DAINESE ENRICO 

11. MANERA MAURIZIO 

12. MARONE ELETTRA 

13. MARTELLI ALESSANDRA 

14. MARTUSCELLI MARIA 

15. MASCINI MARCELLO 

16. PAPARELLA ANTONELLO 

17. PERITO MARIA ANGELA 

18. PERUGINI MONIA 

19. PITTIA PAOLA 

20. RUSSO VALENTINA 

21. SACCHETTI GIAMPIERO 

22. SERAFINI MAURO 



 

23. SERIO ANNALISA 

24. STAGNARI FABIO 

25. TOFALO ROSANNA 

  

In relazione alle domande presentate per l’attribuzione degli scatti stipendiali dai docenti 

sopra riportati (ALL. 14.1/01), il Consiglio attesta la regolarità dell’attività didattica, 

scientifica e gestionale sulla base delle attestazioni effettuate dai Docenti stessi. 

  

La presente delibera è immediatamente esecutiva e la relativa verbalizzazione è 

approvata seduta stante. 

 

 

 

14. 2. Cultori della materia 

Il Direttore comunica che in data 23 ottobre 2023 la prof.ssa Maria Schirone ha chiesto la 

nomina a Cultore della materia in capo alla dott.ssa Mirella Luciani per gli insegnamenti dei 

quali è titolare.  

Il Consiglio, presa visione del cv, approva seduta stante. 

Non essendoci altri argomenti all’o.d.g., la seduta è tolta alle ore 12:30.  

Del quale si è redatto il presente verbale letto, confermato e sottoscritto. 

 

      IL SEGRETARIO                                                             IL DIRETTORE DI DIPARTIMENTO 

Prof. Michele Del Carlo                                                               Prof. Enrico Dainese 

 


